

微型小说

一个多雨的夏天

□郭震海

这似乎是一个多雨的夏天。不紧不慢的小雨就像生了根，发了芽，断断续续下了三天，似乎没有停的迹象。侯东升醒来后，听着外面滴滴答答的雨声，有些烦闷。

他裹着一条毛巾被，眼睛迷茫地瞪着屋顶。简易的屋顶用横七竖八的施工模型板撑着，上面覆盖着几层黑糊糊的油毡。为了不让大风把油毡卷走，油毡上密密匝匝地压着红砖。

简易的大宿舍内散发着一股刺鼻的霉味，半碗隔了夜的剩饭放在墙角，已经变质。完全裸露的砖墙，湿漉漉的，似乎能挤出大把的水出来。地下铺着红砖，红砖上洒了薄薄的一层白石灰，用来隔潮，十几双黄胶鞋，凌乱地，没有规则地摆放在床铺下。

“天塌了吧！”一名工友，坐起来嘟囔了一句，扑腾一声就躺下了，几根木棍支撑的大床铺发出吱吱呀呀的怪叫。

“你找死啊！”工友躺的动作用力过猛，压住了另一位工友的胳膊，另一位工友提出强烈的抗议，骂骂咧咧地抽回了胳膊。

侯东升起身，去床铺头找自己的衣服，他想去走走。他感觉自己就像被工友遗弃在墙角的那半碗隔夜饭，浑身上下都变了质，散发着浓烈的霉味，甚至自己呼出的气都是湿漉漉的，发霉的心就像一个变馊的馒头，开始发虚。

潮湿的环境内，原本宽松的汗衫就像长了手，紧紧地束绑在侯东升身上，那双黄胶鞋一夜之间仿佛小了许多，死死地粘在脚上。他从墙角找出一把破旧的雨伞，走出了工棚。

外面的雨很大，一栋高楼起了半截，无数的，长长短短的钢筋头直冲云霄，在雨中显得亮晶晶的，有点刺眼。如果不下雨，这栋起了半截的楼上肯定站满了人，无数顶安全帽，无数双手伴着轰轰隆隆的机械声，还有工友们扯着嗓门的吆喝声，他们完全可以站在高墙上，边劳作，边唱信天游。在他们中间，有的工友已经在城里待了十多年，甚至更长，他们就像一群特殊的候鸟，每年开春告别妻儿老小，来到城里，冬天又会回到乡村。他们没有走进过KTV，但一步步升高的楼顶上，就是他们的乐园，他们可以怒吼，可以咆哮，可以唱着哭，也可以唱着笑，只要手不闲着，至于嘴爱干嘛就干嘛，就是站在墙头上像一个英雄般的去演说，也没有人注意，更没有人管。他们的声音放在车水马龙的城市里显得非常的微弱，微弱得站在楼下就完全听不到了。

半夜里，无数盏大灯会将整个施工地照亮，只要高楼不成，热闹的景象就一天不熄。唯有雨能阻断这喧闹的一切，侯东升和大多工友一样，既盼雨，又恨雨。为什么呢？盼雨，是下雨了他们可以美美地睡个懒觉，无休止的劳作可以得到短暂休息。恨雨，是下雨了就意味着他们不会有工分，工分是什么，就是钱。他们从四面八方涌进这座陌生的城市，就是想多挣点工分，年底多拿点钱。

侯东升撑着伞，他不知道该去哪里？更不知道该干什么？路过一个天桥，桥下积满了水，飞驰而来的车辆迅速通过天桥，荡起很高的水浪。

“你找死啊！”一位撑着小花伞的女人，被车辆荡起的泥水溅了一身，她怒气冲冲地骂道。侯东升突然觉得，城里人说话和他们其实没有区别，就比如这句“找死啊！”他这样说，工友们这样说，城里人也这样说。

拥挤的大街上，除了夹带着雨水飞驰的车辆外，行人并不是很多，每个人都显得很匆忙。侯东升感觉每个行人都和自己一样郁闷，只是他们的脚步快些，而自己慢腾腾的，这雨天他不知道该干什么，去干些什么呢？他不知道。

在一个玻璃橱窗前他看到一则大大的广告：“家，是温馨的港湾。”这是一则多温馨的房地产广告啊！城市里到处都是这样的广告，侯东升觉得每一则广告都与他们有关，又无关。他们一年四季就像蚂蚁一样在钢筋与水泥的森林中不停地修筑城市里的家，城市在一天天长高，变大，而他们却没有家，他们的家在乡下。

侯东升给乡下的妻子打了一个电话，妻子开心地说，真好，庄稼灌浆了，天下了一场难得的透雨。侯东升在电话里骂，好个屁。妻子说，你个鞭打的侯东升，你个不要脸的侯东升，你变了，变得不再爱惜庄稼，变得像城里人了，变得……

我真的变了吗？放下电话，侯东升想，我到底是城里人还是乡下人？他抬头望着灰蒙蒙的天……

朝花夕拾

□杨桦

那天，我正在十五楼的办公室炮制一份报表，猛然间一抬头，巨大的玻璃窗外吊着一个穿着蓝色工装头戴黄色安全帽的“蜘蛛人”。我心下一惊，险些脱口而出：“嗨，瓦尔特！”

是的，这家伙，像个梦，突然消失，又突然出现，电影一样不真实。我不知道窗外的这个人是不是瓦尔特，但相貌像极了，特别是那坚定有力标志性的下巴。要不要打个招呼呢，正犹豫间，这个人仿佛觉察到我在打量他，便很自然地送给我一个微笑，不远不近，恰到好处。这一笑，恍若惊起千年的浮尘，一粒一粒，粒粒揪心。

“瓦尔特”是我的初中同学。那时我刚转学到邻镇的一所中学，在校园里，老瓦的名气比他的个头还大，据说，他三岁起跟着爷爷习武，十几年的童子功，拳脚厉害得很，三个汉子近不得身。为啥取了个外国名字？同桌的留根对我说，你仔细看看他，是不是很像一个人？我琢磨了半夜，想起了南斯拉夫战争片《瓦尔特保卫萨拉热窝》的男主角。当然，那个曾经让我们热血沸腾的年代，对于如今的80后90后来说，可能陌生得犹如另一个星系。留根说，瓦尔特，是校长的女儿艾雪给这家伙取的绰号。留根和老瓦家是邻居，情况摸得精准。

我说过，瓦尔特的个头并不如他的名气这么高大，而且脸长得黑，显得老相。他成绩不怎么好，在课堂上总是一副瞌睡相，霜打的老黄瓜似的。就这种类型，校长的宝贝闺女偏偏就看上他了。生活嘛，永远比电影和小说精彩。

给瓦尔特捎封信

留根说这话时，像个哲人。

那天晚上晚自习，艾雪悄悄把我叫到教室外，递给我一个厚厚的信封。那年月，哪里有什么手机短信，QQ啊MSN什么的，连BP机都没有。鸿雁传书鱼藏剑啊，古典的爱情叙事演绎着古典的情绪唯美。看着她低头含羞的样子，我的心呼呼跳得厉害，“空气在颤抖，仿佛天空在燃烧”。艾雪说，麻烦你把信交给瓦尔特。刹那间，我仿佛折翼的猫头鹰，自遥远的雪峰跌落。忍着泪，我狠狠接过了信，落荒而逃。

我开始有意接近瓦尔特。教室里肯定不行，体育场是他的天下，那时没有C罗，没有梅西，只有老瓦。可是，他永远在大汗淋漓征战厮杀，毫无疑问这种做派永远拉风，永远吸引成群的小女生欢呼尖叫。于是我捏紧了口袋中那封信，神伤地走开了。

不知不觉间，毕业的日子到了，照毕业相时，才发现不见了瓦尔特，有人这才醒过来的样子：噢，这家伙，半年没见他了，死哪儿去啦？也不说一声。我发现，艾雪也没来照相。而那封信，被我塞进书包的最底层，几乎变成了化石。

日子过得比手术刀还快。那个时段曾经的人和事，被光阴的洪流荡涤得所剩无几，留下的是几片破旧的残简。唯一还能说得上话的是留根，这还得依靠冰冷的移动无线传输工具来完成。前几天，留根打电话过来，说今年他哪也不去浪荡了，就在家乡养鸡，养了两千多只呢。我说你岂不是要发大财了，鸡蛋价钱涨得比肉还贵，当然，肉更贵。这家伙哈哈一笑，似乎要从电话里钻过来：“啥发财不发财的，我给你专门留几只不

喂饲料的，说好了，我和鸡等着你！”“老瓦呢？有消息吗？”

“说来话长啊，这家伙和艾雪离婚后，带着个孩子到南方闯世界去了，前年回家，盖了一所三层小楼又走了，至于现在咋样，说啥的都有。”

有人说他开了个发廊，清清淡淡地经营，不咸不淡地过日子；有人说他给一家公司当保安，被董事长看中做了私人保镖，天天吃香喝辣风光得很。可是有一天，突然被老板摁在床上，同时被摁住的还有一丝不挂的董事长夫人，老瓦被暴打，之后下落不明；有人说，这货在北京漂着呢，前两年还在公主坟见着他，天天开个小三轮送货，有一天给一家杂货店送烟酒，把人家几万块烟酒钱卷走了；有人说，老瓦在建筑工地上扛活，老板拖着不给工钱，老瓦把老板揍了一顿，现在关在号子里；也有人说，老瓦帮人家掏下水道，无意中掏出了一个塑料袋，里面是整整二十万块钱，老瓦拿着钱远走高飞；有传得最邪乎的，说老瓦先是加入了传销，被骗精光后流落街头好些日子，后来误打误撞加入了贩毒集团，并且当上了大头目，势力强得很……

生活嘛，永远比电影和小说精彩。留根依然很哲人。

不过，那封信，辗转多年，早已遗失在时空交错深处。内疚，负罪，迷惘，还是惆怅，说不清，道不明，而今该向谁说。

我回过神来，再朝窗外望过去，“蜘蛛人”已经收工了。我慌忙跑到楼下，已不见人影。

或许有一天，在某个街口，人群之中，我们狭路相逢。当我慢慢敞开心扉，拂去尘埃：“嗨，瓦尔特，你的信！”



茄子的腿

人间食话

□冯杰



她娘当年把茄蒂叫做“茄腿”。我第一次听到，以为乡村茄子都长有腿。

茄子果实和茎枝相连的那段，就叫茄子腿，非要归类，就属于“中介人”角色。我觉得位置像是茄子的领结。茄子腿绿色或紫色，带刺。有时在菜园，不小心就会被茄腿扎一下。像是茄子的抗议。

这一天切茄子的时候，我就忽然想到了三十年前的茄腿，就要刀下留情。妻子一脸困惑，说：“你吃啊？”我听到的是呛人的口气。想想也是，现在人们都不吃茄子腿了。我于是把茄皮、茄蒂倒到垃圾桶里。

在我的印象里，她娘和乡村里的许多细节连在一起。那时即使带刺的茄子腿也舍不得扔掉。茄子腿常常被切碎炒菜。蒸菜，或晒干，用于冬天煮粥，叫做“插棍糊涂”。

后来知道，茄子腿还是一味中药，治背疮病毒，《本草纲目》上说，用十四至廿一个茄子腿，水、酒煎服。中医里多含有数字神秘学。

后背疮在民间可是要人命的一种毒疮，当年《水浒》里宋江就得过。可惜施耐庵不知道我们北中原的茄子腿秘籍。茄子腿还治牙疼，加细辛末，一上来就可镇住好几颗腐败的大牙。

面对茄子腿，村里中医让我大开过眼界。中医的口头禅是“偏方治大病”。保守，缓慢。他却解释说“病来如山倒，病走如抽丝”。秋后，我会看到他将其茄腿摘下晒干，在锅里焙干，焦黄，冷却后研成细末，从木橱里拿出几个瓶子，收集到里面。村里有人生疮，他就倒出来一些粉末，拌成稀糊，涂在疮上。七天之后，果然痊愈。

他说：西医就得动刀。有人问他是怎么回事，他只说是“天丹散”。

我知道，其实应该叫“茄腿去毒散”。只是我也不说，守住茄腿的秘密。

遭遇时尚

黑丝袜的言情时代

□尚燕雨声

忽有一天，赫然发现满大街都是黑丝袜。黑丝袜不是挂在树梢飘飞而是贴在女人腿上流动，随青春的朝气而铿锵跳跃，魅影般神秘难以捉摸，撩得多情男保守男一律缱绻回顺，搔首踟蹰，不知何事萦怀抱。

一朝得势，黑丝袜便如另类水藻占据湖面般迅速占据女人心，让男人触不及防。粗腿细腿，八字罗圈，有腿肚没腿肚，全让黑丝给轻轻裹上。除了娱乐女星，都市白领，商铺店员，甚或水果摊贩和买菜阿姨也清一水儿的黑丝长袜高调出场。弄得满城尽是乌云飞，蒙蒙乱行人面。丝袜，不穿则已，一穿必黑。我不疑是不是前几年女人的裸腿上丝袜滞销，点了商家的痛点，于是择窈窕女郎若干，着黑丝袜潜于一隅进行魔鬼训练，尔后在一个月黑风高的深夜突然空降她们于大城小市，让纤巧小腿、丰盈大腿在欲盖弥彰的朦胧里，霍霍横扫江南江北，一拢天下目光。

如若不然，新鲜单纯的高校校园怎么也会近墨者黑似的纷纷黑腿俏立？她们年轻，有蓬勃的青春和光洁的小腿，嫌不够，不够女人味，不够时尚，于是赶紧扑向小卖铺：黑丝袜救我！你穿，我穿，高低胖瘦都穿。

深秋浅冬，早晚清冷，午后逛街仍见大街小巷黑丝滚动。服装店的店员卖了衣服还不忘跟一句：“我们这儿有黑丝袜，便宜。”黑丝袜她们批发来用，穿不完，顺手卖。她说她一个夏天能穿坏十几双连裤袜。“都是黑的？”“当然，黑的显瘦，洋气。”她很丰满，黑衣过臀，下面直接蹬黑丝袜和长筒皮靴，裙子都省了。她说：“你看不出我腰围二尺五吧？”要想俏，一身皂，黑丝袜，几乎成了女店主与店员的专宠。配短裙或短裤，搭长款风衣或毛衫，松松垮垮若隐若现，慵懒里透着说一不二的霸气和冷艳风情。让我等家常小女子望而生畏，畏而怯怯窥望。杨玉环不知是否后悔早生千年，没能得见瘦身塑型的魔变黑丝袜。

闺蜜小荷爱穿裙子，但不敢穿黑丝袜，“太性感了。”她的笑里有心照不宣的意趣，黑丝袜听了定会如我一样掩嘴葫芦而笑。性感于女人，就是十分女人气，让男人上下求索，欲罢不能的女人气。哪个女人骨子里不想性感呢？可是不，也许是我们古旧的东西传承太深太长，也许是家庭背景和性情使然，很多女人欣赏别人极致的打扮，但不会把自己搞成那样，温婉含蓄，随意自然而不事张扬，不张扬里飘忽几缕小魅，任其在举手投足间缓慢溢散，足矣。

合适的才美。黑丝袜也并非适合每一条腿。过于纤细的腿，若够鲜嫩，根本无需包裹，直接裸露自信无妨；丰腴的腿，屋梁般粗壮，捂之唯恐不及，也许长裙长裤比黑丝袜来得更妙。跟团旅游时，一女前面行走，蓦地发现她的腿受伤了，我紧跟几步欲提醒，低头却见她的黑丝袜烂了破洞，露着白森森的皮肉。爬满双腿的粗大黑丝网眼，蛇蛻一般，骇人一跳。

说到黑丝袜的网眼，让人想起西方的红灯区，其大小，据说与它的女主人特殊服务的等级有关。到了我们东方的小城，这些都不成忌讳，皮短裙，黑丝袜，想穿就穿，谁爱看谁看。细雨霏霏的街市，有女翩然轻掠，玲珑美腿黑丝袜，动感秀发。让行路男驻足定睛无限呆想并陡升几许呵护之意也在情理之中了。

黑丝袜，到底是人间尤物还是天上魔影？女人说不清楚，想必男人深得其中三昧吧。